

конопроектъ е пълната асимилация на Добруджа съ Ромъния¹⁾ Законътъ за урегулиране недвижимата собственостъ въ Добруджа, съ който се ограбиха имотитѣ на добруджанското население, бѣ защитенъ отъ неговия авторъ М. Когълничану на 27 февруарий 1882 г. въ камарата съ слѣднитѣ доводи:

„Нашиятъ главенъ интересъ е да заселимъ, да цивилизуваме тая частъ на Ромъния; да я населимъ, заявявамъ го, като ѝ дадемъ характеръ, душа и чувства ромънски; като казамъ това, Вие ще разберете, че трѣбва да заведемъ тамъ много ромъни. Нѣщо повече отъ това: населенията, които отиватъ тамъ сами, трѣбва по какъвто и да е начинъ да ги направимъ ромънски. Въ нѣколко години да направимъ ромъни дори и мюсюлманитѣ²⁾“

Тая цѣль ромънитѣ прѣслѣдваха съ всички свои обществено-политически мѣроприятия въ Добруджа: и съ потъпкването на черковно-просвѣтната свобода, и съ ограбването на частната поземлената собственостъ, и съ принудителната колонизация на ромънски елементи, и съ всички насилия и неправди, които извършеха надъ мѣстното население.

6. Днесъ, за да оправдае своитѣ нови претенции, Ромъния твърди, че успѣла да придаде „ромънски характеръ и чувства“ на добруджанското население. За доказателство на своитѣ твърдения тя посочва дори цифри. Истината, обаче, е по-друга: ромънитѣ, дѣйствително, успѣха да „ромънизиратъ“ Добруджа, но само на книга, като вписаха въ своитѣ статистики като ромънско голѣма частъ отъ българското население въ Добруджа. При това трѣбва да забѣлѣжимъ, че статическитѣ данни, които се даватъ отъ ромънски източникъ за народността на добруджанското население, не произхождатъ отъ ромънската дирекция на статистиката. Въ годишницитѣ на послѣдната, както и въ всички други нейни публикации, се даватъ статистически данни за вѣроизповѣданieto, поданството, сѣмейното положение и грамотността на населението въ Ромъния, но не и за неговата народностъ. Ромъния, до колкото знаемъ, е единствената държава въ Европа, която не участвува въ международната конференция за събиране статистически данни, споредъ която всѣка отъ държавитѣ, които

1) Ibid., стр. 115.

2) Ibid., p. 29.